

父亲留遗愿：希望雨萌留在宁波读书

1300多名师生捐款30多万元，为孩子“攒”下教育基金

□记者 徐叶

收到爱心款的那一瞬，小雨萌的姑姑忍不住掩面拭泪。她哭着说，哥哥终于可以安心走了。昨天上午，宁波华茂外国语学校的师生及家长代表到宁波市第二医院，看望了该校学生的重伤母亲，并送上了30多万元的爱心款。

据悉，这笔爱心款将以“雨萌”名义设立教育基金，专门用于她未来的学习和生活。

父亲留下遗愿：希望女儿继续在宁波读书

今年9月29日晚8点多，鄞州姜山镇一住房内煤气泄漏，一对夫妻在不知情的情况下开灯，引起了爆炸。夫妻两人身体大面积烧伤，男子烧伤面积高达93%，女子全身也有超过60%面积烧伤，均属于特重度烧伤。10月27日，男子情况恶化，留下遗愿后极其不舍地离开了人世。

这对夫妻，就是小雨萌的父母。她父亲留下的心愿是希望10岁的女儿继续在宁波读书，“都要好好的。”

据了解，雨萌还有一个哥哥，今年念高三。早年，为了给

子女提供更好的求学环境，雨萌的父母送他们进入了宁波华茂外国语学校。后期生意遭到重创，一家人生活比较拮据，雨萌的母亲又一直照顾孩子没有工作，雨萌父亲一人扛起了家庭重担。即便日子艰苦，但夫妻俩没有放松对子女的教育，在宁波努力打拼为孩子们挣学费。

雨萌的姑姑李女士说，9月29日接到电话后就懵了。和弟弟一起赶到宁波市第二医院时，哥哥已做了第一次手术。“面目

完全认不出来了。”李女士眼眶一红说，哥哥嫂子烧伤后产生了巨额的手术费用，哥哥情况更严重，自己一心就想着筹钱救人，也没给雨萌考虑太多。

“哥哥特别疼女儿，孩子也很乖巧。”李女士说，雨萌爸爸临走前一直放心不下女儿，心心念念想让她在宁波继续读书，可嫂子后续的治疗费用还需要很多，哪还允许雨萌在宁波念书。李女士内心万分焦灼时，学校送来了一大笔的助学金。

除了捐款 同学还给雨萌一个温暖的拥抱

雨萌今年才10岁，四年级。她的班主任柳春娣说，之前周末回家都是雨萌的父母来接，可是9月30日中午她却等来一个电话，是雨萌家的亲戚打来的。“平时和她父母接触多，听到这个消息时，哭出来了。”柳老师说，为了不让孩子们看到，她还特意到教室外面站了一会儿。

不过孩子是非常敏感的，知道老师流泪的原因后，也大哭起来。柳老师抱着她，不知道该怎么安慰她。当天晚上，雨萌拿着妈妈的手机在家长微信群里写道，“叔叔阿姨，救救我的爸爸妈妈！”家长们十分同情，柳老师也感到特别心痛。

在父亲的叮嘱下，小雨萌强

打着精神上学。同学、老师们陪她说话，陪她流泪，到了晚上，老师还抱着她睡觉（寄宿制）。家长们迅速行动起来，筹了4万元，10月3日就给雨萌父母送了过去。现场，老师和几名热心家长又拼凑了2400多元的现金。当时，老师也了解到雨萌父母希望孩子继续读书的心愿。

国庆假期结束后，柳老师和小学部付如铁校长进行了沟通，决定为雨萌开展全校性募捐活动。在发起捐款倡议的主题班会上，老师还告诉同学们，如果见到了小雨萌，请给她一个温暖的拥抱。

为了帮助雨萌，有的孩子掏空了心爱的小猪储蓄罐，有的将

攒下的“私房钱”全部捐了出来，还有的与父母商量之后，预支了每个月的零花钱……据统计，截至昨天，小学部1300多名师生共捐款30余万元。

小学部校长付如铁说，这笔钱将专门用于雨萌的学习与生活，除此之外，学校还将酌情为其减免一些其他费用。

昨天下午，雨萌的妈妈被姑姑带回台州三门做后续康复。“希望嫂子能挺过去，好起来，为孩子们撑起这个家。”姑姑李女士说，除了学校，还要感谢宁波市三门商会的帮助，感谢宁波所有的好心人。她说，两个孩子在这儿读书，家人放心。

5年间 老人为居民免费修上千把伞

本报讯（记者 边城雨 通讯员 蒋圆）“陈师傅，你这一会儿有空吧，我家里这把伞坏了，扔了可惜了，能不能给我修一下。”

“好，你稍等一下，我把手里这把修好了，马上再给你修。”

昨天上午，当记者来到鄞州钟公庙街道钟公庙社区，陈坚锐老人正在楼下简易的修伞“工作室”忙碌，已经有四五个人在等着修伞了。旁边的居民告诉记者，陈师傅修伞已经五年多了，现在谁家坏的伞都来找他修。

说话间，小区居民冯老师拿着雨伞来求助，陈大伯热情地应承了下来。他佝偻着背，花白的头埋进了伞里，将伞面拆下，换上一根伞骨，与伞头、伞柄重新组合。对陈坚锐，冯老师赞不绝口：“陈师傅人特别好，

修伞技术也好。”听说冯老师家里只有一把伞，陈坚锐立马从“工作室”里拿出几把伞送给他。

记者在采访中看到，陈师傅的“工作室”，其实就是他家的车棚，10平方米不到，却是他修伞的小天地。这里挂满了各种各样的伞，长桌上放着钳子、剪刀、铁丝和各种工具、材料。一包包袋子，分门别类地装着伞骨、伞柄、弹簧等零部件，大概一算，有1000多件。这些东西是哪来的呢？

陈师傅打开了话匣子：“宁波是一个多雨的城市，每年要经过梅雨和台风季节，因此雨伞就用得多些。但是，现在有些雨伞却不经用，用不了几次就坏了，因为找不到修伞的，有些伞坏了一点就被扔了，我觉得很可惜，就捡回来了。后来，我发现坏的伞越来越多，就想着

开一个修伞的小摊子，给大家义务修伞，让那些破的伞重新发挥作用，以免造成浪费。”陈师傅说。

陈师傅还说，他从小就喜欢动手操作，修理电器、自行车，还自己盖房子。5年前，他发现伞坏了没地方修，就开始琢磨修伞。几次实践后，手艺逐渐娴熟，便免费为小区居民修伞。时间长了，陈师傅义务修伞的名声传开了，附近的居民都来找他修伞，甚至外地的一些人也找他修伞。

钟公庙社区居委会党总支书记石丽君说，陈师傅今年80多岁了，是社区里有名的热心人，每次开展便民服务，他都会报名，“修伞这门没落的手艺，陈师傅已熟练掌握，四五年来无偿为民修伞上千把。他还将捡回来的破旧雨伞修好，当作‘爱心伞’送给有需要的人。”

奉化王老板生前生意做得红火 家里人说：万万没想到他会选择海葬



17户家庭参与今年的海葬。

□记者 滕华 通讯员 赵姚红 朱韩燕 文/摄

东经122°、北纬30°，是舟山普陀山脚下的莲花洋。

昨日，17户参与今年宁波第八届海葬的家庭乘坐“新天恒”号轮船来到此处，将逝者的骨灰坛与满满的哀思一起缓缓沉入大海。自2013年启动海葬至今，我市已组织8次联合海葬活动，共有151位逝者在碧海间安息。

一个只来过宁波几次，一个是老板 最意想不到的他们都选了海葬

今年17位逝者选择魂归大海，其中，最叫人意想不到的，是两位特殊的老人。

老郑是陕西人，育有一儿一女。昨日，女儿女婿前来为父亲做最后的送别。“父亲是高校教授，一生中仅来过宁波几次。之所以千里迢迢赶来海葬，源于跟海解不开的缘。”

据介绍，老郑早年从事过海洋声纳的研究，后来女儿在滨海城市宁波定居，儿子又在太平洋的那头美国生活。老郑一生以这对子女为荣，想将骨灰撒入大海，永远陪伴在大洋两端的子女。“父亲说，大海是相通的。以后只要我们看到碧海蓝天，就像看到他一样。”

奉化的老王生前是个老

板，在村里小有名气，不仅自己生意做得红红火火，还乐善好施经常帮助村民。

生前老王说到想海葬，他的家里人都很意外，又不是没有地，山区里还是讲究入土为安。

看全家人反对，老王召集大家开了好几次家庭会议，轮番攻关说服大家。最终，家人被他磨得没办法，总算点了头。

“姐夫是个生性乐观的人。知道得了癌症，自己中止了部分治疗，想着把最后的时间能尽量安排得丰富些，而不是天天躺病床上等死。”老王的一位亲属说，身患重疾，他从没怨天尤人过，反倒鼓励身边人积极面对人生。

今后海葬时间或将倾向“春暖花开”

“歌谣中唱着，大海的这头是我们的世界，而那头则连着天堂。我们虽与亲人天地永隔，但现在，大海又将我们连接在了一起。”在海葬哀思现场，一位家属代表致辞，将骨灰撒入大海。

除此以外，选择海葬也是一笔划算的“经济账”。市民政局相关负责人对记者做了如下介绍：土葬，骨灰需占据2平方米左右土地，花费在1万元以上；海葬，骨灰不占用土地，花费在3500元左右，如果是宁波户口，还有政府补贴。“海葬是各种殡葬形式中最节省、也是最低碳环保的方式之一。”

目前，骨灰撒海活动在

宁波已进入常规化阶段，根据我市市民对海葬这种新型生态葬法的接受程度，活动暂定每年清明、冬至前后各举行一次。从2013年至今，151位逝者选择海葬，见证着宁波市民对这一新兴生态葬法的认可。

“事实上，明年清明的下一次海葬，名额也快报满了。”海葬执行单位同泰嘉陵的负责人告诉记者，根据家属反馈，他们大多数人都更喜欢春暖花开的时候送别亲人，不仅气候适宜，心情也不至于太压抑难受。今后，他们或将根据报名情况进行调整，比如把冬至前后的海葬活动尽量提前，或是在清明期间再增开一次。